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Zwinuitbreiding  -  Stand van zaken onteigening

In 2001 hebben de Nederlandse en de Vlaamse regering zich beide verbonden aan de 
Langetermijnvisie Schelde-estuarium: “Het Schelde-estuarium is in 2030 een gezond en 
multifunctioneel estuarien watersysteem dat op duurzame wijze gebruikt wordt voor 
menselijke behoeften”.

Op 17 december 2004 werd de ontwikkelingsschets 2010 door de Vlaamse Regering 
vastgesteld. Deze ontwikkelingsschets werd door de Nederlandse regering op 11 maart 
2005 vastgesteld en daarnaast werd op 21 december 2005 een verdrag tussen beide 
landen gesloten betreffende de uitvoering van de Ontwikkelingsschets 2010 voor het 
Schelde-estuarium.

Het internationale verdrag over de goedkeuring van de Ontwikkelingsschets 2010 
vermeldt dat minimaal 120 hectare nieuwe natuur gerealiseerd dient te worden door een 
uitbreiding van het Zwin, als onderdeel van het Schelde-estuarium, in de vorm van 
estuariene natuur die voldoet aan de eisen van de Europese Vogel- en Habitatrichtlijn. De 
verruiming van de vaargeul in de Westerschelde is inmiddels reeds uitgevoerd. Om de 
ongewenste fysische en ecologische effecten van die verruiming te vermijden, is het 
hoogdringend noodzakelijk om de geplande vergroting van het Zwin uit te voeren. Mede 
rekening houdend met de grootschaligheid, de technische complexiteit en de financiële 
kost van de werken, heeft de vorige Vlaamse Regering beslist om alle gronden 
noodzakelijk voor de realisatie van de Ontwikkelingsschets 2010 te verwerven.

Aangezien alle pogingen gefaald hebben om de resterende gronden in de Willem-
Leopoldpolder die nodig zijn voor de uitbreiding van de getijden-onderhevige vlakte van 
het Zwin en bijbehorende zeewering in der minne aan te kopen of door ruiling te 
verwerven, besliste de Vlaamse Regering tot opmaak van een onteigeningsplan voor de 
resterende gronden met een oppervlakte van ca. 94 hectare. Het onteigeningsplan voor 
de hoogdringende onteigening ten algemenen nutte werd definitief vastgesteld op 4 april 
2014 en gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad op 19 mei 2014. 

1. Welke stappen werden inmiddels reeds gezet met het oog op de verwerving en 
onteigening van de percelen die noodzakelijk zijn voor de ontpoldering van de 
Willem-Leopoldpolder?

2. Hoeveel hectare werd inmiddels reeds verworven?



3. Op welke termijn zullen alle gronden voor de ontpoldering van de Willem-
Leopoldpolder, zoals vooropgesteld in de Ontwikkelingsschets 2010 voor het Schelde-
estuarium en het gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan “Zwin en Zwinbosjes”, 
beschikbaar zijn?
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1. Om de Zwinuitbreiding vlotter te laten verlopen werd op initiatief van de gouverneur 
van de provincie West-Vlaanderen op 5 juni 2014 een raamakkoord gesloten inzake 
het waterbeheer in een deel van de Oostkustpolder in functie van het duurzaam 
behoud en de uitbreiding van het Zwin als natuurlijk intergetijdengebied. Dit akkoord 
werd gesloten tussen de Vlaamse overheid, de bevoegde administraties, de provincie 
West-Vlaanderen, de gemeente Knokke-Heist en de Oostkustpolder. 

2. Op heden is 1 ha 7 a 94 ca verworven.

3. De Vlaamse Landmaatschappij heeft afspraken gemaakt met de Oostkustpolder en de 
betrokken landbouwers om in het kader van de geplande fasering van de werken de 
gronden te verwerven en stelselmatig gebruiksklaar te maken. Het is de bedoeling 
om deze afspraken te bekrachtigen op de Algemene Vergadering van de 
Oostkustpolder in het voorjaar van 2015. 


